

“父亲过世后，母亲曾对我们说，你们能力有大小，性格也不相同，我不要求你们个个都能做出多大多突出的贡献，你们能在岗位上兢兢业业地工作，不要搞特殊化就行了，要对得起你们的父亲。”
“到了部队不准向组织提任何要求，不能接受组织的任何照顾，工作上要在前面，待遇上要在后面。”
“现在经济条件好了，物质也很丰富，但父亲那种艰苦奋斗的精神还不能丢，这种精神要代代传下去，要勤俭持家，不要浪费。”
——家训

在岗位上兢兢业业，不搞特殊化 工作上要在前面，待遇上要在后面 总书记连声称赞焦氏“好家风”



后排右一穿军装的为焦守军

工作要在前面，待遇要在后面

焦裕禄去世时，焦守军才9岁，她主要通过母亲徐俊雅了解父亲。

“父亲过世后，母亲曾对我们说，你们能力有大小，性格也不相同，我不要求你们个个都能做出多大多突出的贡献，你们能在岗位上兢兢业业地工作，不要搞特殊化就行了，就对得起你们的父亲。”

1972年冬天，焦守军参军临走的晚上，母亲拉着她的手再一次叮嘱：“到了部队不准向组织提任何要求，不

能接受组织的任何照顾，工作上要在前面，待遇上要在后面。”

在部队期间，焦守军拒绝了一次次的“照顾”，新兵下连，她拒绝了军区机关门诊的工作，主动要求驻扎在大山坳某通讯总站二营。1979年，参加了对越自卫反击战，破译18000多组电报无一差错，多次荣立战功。1987年，焦守军又主动要求从成都某部档案室下调到基层档案馆，当了一名普通的档案助理员。

总书记点头并称赞“好家风”

作为家里的小女儿，焦守军性格有些内向，很少接受媒体采访，但这次破了例，因为“这是我第一次这么近距离地见到总书记，我很激动，也感到非常非常荣幸”。她在电话那头高兴地说。

“这次我特地从成都赶回来，与总书记见面。2009年那次

见面没能赶回来，所以，我格外珍惜这次机会！”焦守军说，总书记接见我们兄妹五个，我们家的发言人二姐焦守云代表我们跟总书记表示，会把父亲留下来的家教家风都传承下去。

总书记听后，一边点头一边重复，好家风，好家风。

像小蜜蜂，勤勤劳劳地做贡献

焦守军的QQ网名叫小蜜蜂，“我不能碌碌无为，一定要像小蜜蜂，勤勤劳劳地做贡献。虽然我们没有什么惊人的成绩，但是我们做好我们自己，人人都做好自己，不就都对了吗？”

除了不搞特殊化，焦守军认为，勤俭节约也是焦家的家风之一。“现在经济条件好了，物质也很丰富，但

父亲那种艰苦奋斗的精神还不能丢，这种精神要代代传下去，要勤俭持家，不要浪费。”

“总书记语重心长的话，我们会永远牢记。像传承父亲精神，我们都有一份责任，要从自己做起，要做得更好，不辜负总书记的期望。”焦守军告诉记者。
郑州晚报记者 杨观军 路文兵

追寻总书记

身体咋样？子女们都好吗？ 总书记说话就像邻居唠家常

为见总书记 特意穿上了新买的夹克

“虽然是第二次见总书记了，还是激动得很！”电话那头的焦国庆音调高亢。

“我是当天上午才接到通知，什么也来不及准备。”焦国庆说，3月17日上午，焦裕禄5位子女焦守凤、焦国庆、焦守云、焦守军、焦跃进接到通知，齐集开封，一起乘车赶赴兰考。

听说有可能见到总书记，这位63

岁的老人特地穿上了新买的黑色夹克，还反复俯下身来擦拭鞋子。

“总书记从展览馆出来时，在序厅接见了我们几个。总书记跟我们一一握手，轮到我时，我介绍，我叫焦国庆，我是老二，现在已经退休。习总书记微笑着点点头。握完手后，他关切地问我们身体咋样？子女们都好吗？就像老邻居唠家常一样，一点官腔都没有。”



焦家作风要一代代传承下去

“5年前，在焦家小院总书记曾跟我们促膝长谈，如今再次见到总书记，我还是很激动，总书记为啥要再次接见我们？就是为了让我们能够继承弘扬父亲的精神。”焦国庆说，总书记重访兰考，是对父亲精神的一种肯定，对全家也是一种鼓舞，更是一种鞭策，让我们感受到了传承弘扬焦裕禄精神的重担。“我们家属也向总书记表达了决心，我们一定传承好父亲的精神，把家教家风一代一代地保持传承下去。”

“2011年我退休以后，经常和孩子们一起看关于父亲的电影、电视

剧。虽然父亲已经去世50年了，但我从来没打过他的旗号，给自己和子女搞特殊。父亲一直是我们子女的榜样，我从来没有忘却过。”

焦国庆向记者讲起父亲拒礼的故事，1963年春，焦裕禄在城关镇指导农户生产时，发现当地水源充足，便建议他们利用低洼地扩塘养鱼，带领农户通过养鱼走出贫穷。后来当听说焦裕禄肝病很严重时，当地就派一农户捉了几十条鱼送了过来，说要给总书记补身子。

看到一桶活蹦乱跳的鱼，孩子们都特别高兴，盼着能吃顿鱼解解馋。可

当焦裕禄问清了鱼的来龙去脉后，他说：“这些群众通过养鱼改善了生活，每一条鱼都有他们的血汗，咱哪能吃得下去啊！”于是，鱼被送了回去。

第二天，几个老乡拎着鱼再次来到焦家，有些生气地大声说：“焦书记，乡亲们现在的好日子是您带来的，给您送几条小鱼就不要，这是看不起俺们哪！”

没有办法，焦裕禄只好收下了鱼。老乡前脚刚走，焦裕禄就拿来杆秤称了重量，按照市场价格把钱如数送到他们家中。

郑州晚报记者 杨观军 路文兵